

罗尔斯的哲学遗产^{*}

姚大志

〔摘要〕五十年前，罗尔斯的《正义论》出版，引发众多学者共同关注正义问题，开启了政治哲学和道德哲学的新领域，改变了当代西方哲学的发展方向。作为当今最有影响力的哲学家之一，罗尔斯作出了一系列重大贡献：他提出了系统的平等主义思想，深化了自由主义理论，恢复了契约论在政治哲学中的原有地位，提出了政治自由主义的观念，树立了反思平衡的哲学方法，推动了政治哲学的当代复兴。同时罗尔斯也遗留了一些需要我们思考和回应的问题，如平等主义的理想、义务论的道德立场、不同的效率观念、稳定性与合法性之间的关系，以及来自其他各种派别的挑战。

〔关键词〕政治哲学 道德哲学 正义

〔中图分类号〕B712.5

罗尔斯《正义论》（1971）的出版是现代思想史的一个重大事件。它引起的反响之巨大和热烈，激发的辩论之剧烈和深入，所产生的学术文献之重要和众多，传播的范围之广和速度之快，在整个现代思想史上都是较为罕见的。这本著作的理论力量跨越了固化已久的学科界限，启发学者们从不同领域（哲学、政治学、法学、经济学、社会学等）来讨论政治哲学问题，使正义成为人文和社会科学研究的焦点。

罗尔斯对当代政治哲学的重大影响，无论我们如何强调都不为过。他是一个坐标，我们可以藉此区分开前后两个不同的政治哲学时代。他确定了当代政治哲学的新基调，开启了政治哲学和道德哲学的新领域。他改变了当代西方哲学的发展方向，推动了从理论哲学到实践哲学的转向。值罗尔斯诞辰100周年、《正义论》出版50年之际，这是我们总结其哲学遗产的最好时刻。

一 重大贡献

罗尔斯是当今最有影响力的哲学家之一。他引发了实践哲学的崛起，推动了政治哲学和道德哲学的发展和繁荣，使全世界各个领域的学者共同关注正义问题。罗尔斯也是当今最有建树的哲学家之一。他提出了系统的平等主义思想，深化了自由主义理论，恢复了契约论在政治哲学中的原有地位，提出了政治自由主义的观念，从各个方面使政治哲学焕然一新，并达到了历史的新高度。

* 本文系国家社会科学基金重点项目“平等主义之后的哲学研究”（20AZX013）的阶段性成果。

第一，罗尔斯提出了系统的平等主义思想。政治哲学的核心是政治价值，而现代社会有两种最重要的政治价值，即自由和平等。但是在罗尔斯之前，西方政治哲学旗帜上飘扬的只有“自由”。在现代政治哲学的历史发展过程中，洛克和密尔是两个关键人物。洛克是现代政治哲学的奠基者，他全面阐述了自由主义的基本思想，并且力主用政治法律制度来保护人的自由和权利。密尔则是现代政治哲学的集大成者，他的《论自由》（1859）和《代议制政府》（1861）在思想和制度两个方面标志着自由理论的完成。也就是说，自霍布斯以来的现代政治哲学一直以自由为主题，平等却没有被提到议事日程上来。在这种背景下，罗尔斯全面而系统地提出了平等主义思想，将“平等”观念灌注于整个政治哲学之中，他的《正义论》便是这种平等主义的理论表达。我们可以说，罗尔斯的重大贡献之一就是将政治哲学的主题由“自由”变为“平等”。

任何平等主义都会遇到两个难以克服的困难，一个是效率的抵制，另一个是自由的反抗。罗尔斯的平等主义也是如此，但他相当成功地克服了这两个难题。其一，罗尔斯把效率的抵制变为合理的约束。他意识到，在目前的道德心理条件下，财富和收入的平等分配确实会损害效率。虽然罗尔斯主张正义优先于效率，而正义意味着平等，但他承认平等应该受到效率的合理约束。这种效率的合理约束就是“帕累托更优”。在“帕累托更优”的约束下，罗尔斯提出了分配正义的原则——“差别原则”。一方面，“差别原则”不主张完全平等的分配，在这种意义上它是一种不平等的分配原则。另一方面，它又是最有利于“最不利者”的分配，从而能够最大程度地改善不平等，在这种意义上它又是平等主义的。其二，罗尔斯用正义来协调自由对平等的反抗。自由和平等是最重要的政治价值，然而最麻烦的理论问题是应如何处理自由与平等的关系。对于某些政治哲学家（如传统的自由主义者），自由是最重要的价值，如果自由与平等发生冲突，那么自由将压倒平等。对于另外一些政治哲学家（如社会主义者），平等是最重要的价值，如果平等与自由发生冲突，那么是平等必胜。与上述两种观点不同，罗尔斯用正义来平衡自由与平等的关系：就其作为政治价值来说，自由和平等都是非常重要的，只解决自由的问题是不够的，也应该解决平等的问题。就其制度化而言，自由和平等是紧密联系在一起的，没有平等的自由是形式的，在现实生活中难以得到保障；没有自由的平等是贬值的，在现实生活中可能会受到压制。罗尔斯的两个正义原则集中地体现了这种自由与平等的平衡。

第二，罗尔斯发展了自由主义。罗尔斯对自由主义的发展和推进可以分为两个方向：一个方向通常被称为“平等主义的自由主义”，它针对的是洛克式自由主义；另一个方向被称为“以权利为基础的自由主义”，它针对的是功利主义。

自由主义自诞生起便在西方处于统治地位。其中长期处于统治地位的是洛克式自由主义，它也被称为“极端自由主义（libertarianism）”。极端自由主义有两个原则，一个是“自由无干涉”，另一个是“义务无强加”。大体而言，前者表达了自由主义的基本理想，要求其他人、团体或国家不得侵犯个人所享有的各种自由和权利，它通常用于政治法律制度。后者是对无干涉理想的补充，要求国家不得通过再分配的方式把援助的义务强加给每个人，它通常用于社会经济制度。但是，这种极端自由主义存在两个严重的问题：（1）它的自由是纯粹形式的；（2）它的自由与平等是冲突的。如果自由是纯粹形式的，那么这种自由的价值就会大打折扣；如果自由与平等是冲突的，那么这种自由的价值就会受到限制。针对洛克式自由主义存在的这些问题，罗尔斯提出了一种新自由主义。这种新自由主义克服了极端自由主义的弊端，它不仅坚持自由的价值，而且强调平等的价值，因此被称为“平等主义的自由主义”。

自19世纪初到罗尔斯《正义论》出版之前，统治西方的正统自由主义是功利主义。功利主义

把利益当作自由主义的基础，以最大多数人的最大幸福为原则。罗尔斯反对功利主义，针锋相对地提出了自由的优先性。自由的优先性由三个观点构成：首先，自由的价值高于一切，从而自由只能为了自由本身才能被限制，除此之外，自由不受任何东西的限制；其次，自由与经济利益之间不允许交换，任何对自由的违反都不能由较大的社会经济利益而得到辩护或者补偿；最后，具有优先性的不是各种单个的基本自由，而是由各种平等的基本自由构成的体制（scheme of equal basic liberties）。自由的优先性意味着权利的优先性，因为罗尔斯所说的基本自由落实到制度层面，就变成了宪法规定的各种权利。换言之，这种赋予自由以优先性的自由主义就是一种“以权利为基础的自由主义”。总而言之，罗尔斯式的新自由主义包括两个方面：一个方面被称为“平等主义的自由主义”，以体现对极端自由主义的发展；另一个方面被称为“以权利为基础的自由主义”，以体现对功利主义的推进。

第三，罗尔斯恢复了契约主义在政治哲学中的原有地位。政治哲学通常需要某种道德基础，以支撑自己的理论。自霍布斯以来，西方现代政治哲学的道德基础主要是契约主义。在整个17和18世纪，几乎所有伟大的哲学家都信奉契约主义（如霍布斯、斯宾诺莎、洛克、卢梭和康德等），而他们的思想构成了西方政治哲学的主流。我们通常把这个时期的契约主义称为古典契约论，因为它建立在两个形而上学理念的基础之上，一是“自然权利”，二是“自然法”。但是到了18世纪末，哲学风气出现了剧烈变化，传统的形而上学失去了人们的信任，实证主义和经验主义开始流行，其结果就是古典契约论的“死亡”。自19世纪初，功利主义便取代契约主义成为西方哲学的道德基础。一直到20世纪70年代，在政治哲学、道德哲学或法哲学领域，都是功利主义一统天下。罗尔斯1971年出版《正义论》，其主要后果之一就是推翻了功利主义的统治地位，提出新契约主义，使契约论的传统在政治哲学中“死灰复燃”。

罗尔斯不仅在政治哲学中恢复了契约主义的传统，而且也改造了传统的契约主义。西方哲学中有两种契约主义，一种以霍布斯的古典契约主义为代表，另一种以罗尔斯提出的新契约主义为代表。前者在英文中通常被称为contractarianism，而后者被称为contractualism。尽管两种契约主义都诉诸“同意”的观念来达成道德证明，都强调程序正义，都主张契约应具有互惠的性质，但它们在很多方面存在明显的不同。首先，古典契约主义是“描述的”，它讲述的东西好像是过去发生的事情，而契约论不过是对事实的陈述。新契约主义则是“假设的”，它阐述的东西与其说是历史事实，不如说是思想实验，从而它本质上是一种哲学的思考方式。其次，古典契约主义是“历史的”，它阐述的东西似乎是一种真实的历史过程，并且在这种历史过程中出现了从自然状态到国家的转变。新契约主义则是“建构的”，它讲述的东西是一种理想，而为了实现这种理想必须先达成一致的同意。最后，也是最重要的，在古典契约主义中，协议是在现实社会的背景下达成的，从而人们在谈判和讨价还价过程中处于不同的地位，而有些人能够利用自己的优势达成对自己有利的契约。但在新契约主义中，协议是在类似于“原初状态”的理想条件下达成的，所有人都处于同样的地位，从而能够达成对所有人都有利的公平契约。

第四，罗尔斯提出了政治自由主义的观念。“政治自由主义”是罗尔斯后期政治哲学的主题。与前期相比，他后期的政治哲学更为重视稳定性问题。政治自由主义主要由三个核心观念构成，即“政治的正义观念”“公共理性”和“重叠共识”。

“政治的正义观念”是相对于“统合性的正义观念”而言的。所谓“统合性的”是指道德的、哲学的或宗教的学说，而“统合性的正义观念”是指建立在道德、哲学或宗教基础之上的正义观念。就正义观念本身而言，罗尔斯前期与后期没有什么差别，其核心都是正义的两个原则，差别在

于后期的正义观念是政治的。所谓“政治的”有两层意思。其一，“政治的”意味着独立的，即政治的正义观念独立于任何统合性学说。一方面，政治的正义观念不是从任何一种统合性学说中推论出来的；另一方面，任何一种理性的统合性学说都能够支持或者认可政治的正义观念。其二，政治的正义观念存在于西方的公共政治文化之中。构成这种公共政治文化的东西主要有立宪政体的政治制度，对制度和司法进行解释的公共传统，以及作为公共知识的历史文献和文件。前期的罗尔斯更强调建构主义，正义观念产生于实践理性的构造；后期的罗尔斯倾向于历史主义，正义观念是从政治文化传统中抽象出来的。

“公共理性”是相对于“个人理性”而言的。像任何正义观念一样，政治的正义观念也需要辩护或论证。从契约主义的观点看，对正义观念的最好辩护就是所有相关者的一致同意。辩护是一种理性的行为，但是任何一种理性的辩护都不一定能够得到其他人的认同。那么妨碍人们在正义观念上达成共识的东西是什么？这些东西主要有两类，一类是形而下的利益，另一类是形而上的（道德的、哲学的或宗教的）信念。不同的人们具有不同的利益，持有不同的信念。如果从个人的理性出发，那么人们会基于这些利益或信念来支持不同的正义观念，从而无法在正义观念上达成共识。罗尔斯认为，为正义观念提供支持的理性（理由）不能是个人的，只能是公共的。人们基于公共理性提出的理由才能够得到其他人的认可，而基于公共理性，个人的利益或信念都不能成为理由。

“重叠共识”是相对于“完全共识”而言的。罗尔斯的政治哲学有两项任务，一是提出并证明“支配一个社会的正义观是什么”，二是提出并证明“这个社会如何能够长治久安”。如果说“原初状态”是对前者的证明，那么“重叠共识”是对后者的证明。顾名思义，这个观念有两个要点。其一，“共识”是关于正义观念的，而非关于统合性学说的。正是在这个意义上，罗尔斯说这种正义观念是政治的，而非道德的、哲学的或宗教的。其二，“重叠”的东西是各种统合性的道德、哲学和宗教学说。在这个意义上，重叠共识是各种理性的统合性的道德、哲学和宗教学说就政治的正义观念所达成的共识。如果一种正义观念能够获得各种统合性学说的重叠共识，那么它就会具有稳定性；如果一种正义观念具有稳定性，那么实行这种正义观念的社会就会长治久安。

第五，罗尔斯提出了反思平衡的哲学方法。哲学家的观点是通过判断和原则表达出来的，其中判断表达了对事情的评价，比如“奴隶制是不正义的”；而原则表达了哲学家的信念，比如“人是目的而不能仅仅被当作手段”。那么，我们如何理解判断与原则之间的关系？西方哲学中有两种流行的观点：一种观点是直觉主义，它主张判断是基本的，具有认识上的优先地位，而原则是在判断的基础上建立起来的；另一种观点是先验主义，它主张原则是自明的，具有认识上的特权地位，判断是在原则的基础上产生出来的。直觉主义过于信任人们的判断，忽视了判断可能包含的偏见。先验主义则过于信任原则的自明性，忽视了其中可能包含的文化和历史的偶然性。在这种背景下，罗尔斯提出了判断与原则之间关系的第三种观点——反思平衡。罗尔斯所说的“反思平衡”是指一种如何获得原则的过程：开始，我们在相关领域得到一些判断，并且要保留（考虑）其中的一些，排除（不考虑）另外一些；然后，我们在这些所考虑的判断基础上得出某些原则，而这些原则能够解释这些判断；最初得出的原则有可能同所考虑的判断是不一致的，因此我们要在判断和原则两个方面进行调整，以达成两者的和谐一致。这个思考的过程是一种平衡，因为原则和判断最终达成了和谐一致；这个过程是反思的，因为我们知道判断为什么与原则相一致。

反思平衡表达了一种历久弥新的哲学方法。哲学原则应该是普遍的，然而它们的普遍性从何而来？哲学家用来达到普遍性的方法通常有两种：一种我们可以称之为“事实的普遍化”，另一种则可以称之为“在永恒的方式下思考”。前者主张，如果我们在哲学思考中发现某种事实是可以坚信

不疑的，那么我们就可以通过心理或逻辑的过程把关于这种事实的判断加以普遍化，使之成为哲学原则。但是这种方法过于依赖事实，而事实通常都具有偶然性，从而导致其结论过于简单化和绝对化。与此不同，“在永恒的方式下思考”要考虑所有的事实，其中包括相反的事实；它所得出的原则具有普遍性，但又没有绝对化，因为它得出的结论可以在反思平衡中被不断修正。罗尔斯的反思平衡本质上就是“在永恒的方式下思考”，是这种古老哲学方法的崭新表达。^①

第六，或许也是最重要的，罗尔斯改变了当代西方哲学发展的方向。20世纪的西方哲学本质上是语言哲学，即哲学被看作一种语言分析或者解释的活动。这种语言哲学大致可以分为两种表现形态，一种被称为分析哲学，以维特根斯坦为代表；另一种是现象学－解释学，以海德格尔为代表。在英语世界，分析哲学一统天下。在欧洲大陆，现象学－解释学唯我独尊。但是到了20世纪70年代，罗尔斯《正义论》的出版改变了西方哲学的性质以及发展的方向。具体来说，罗尔斯对西方哲学乃至整个当代哲学的影响体现在两个方面，即语言哲学的衰落和实践哲学的兴起。

在《正义论》出版之前，整个英语世界的哲学大都归属分析哲学，无论其哲学家研究的是什么（本体论、认识论、政治哲学或道德哲学）。如果一位哲学家不以语言分析的方式来从事哲学研究，那么他便不会受到同行们的认真对待，其成果也不会受到学界的认可。但是，《正义论》没有使用语言分析的方法，它直接研究实质性的哲学问题，并且迅速在全世界产生了重大影响。这样就使哲学家们（首先是英语世界的，然后是全世界的）认识到，不以语言分析的方式来研究哲学，不仅是可能的，而且是必要的。在罗尔斯的影响下，越来越多的哲学家抛弃了语言分析或解释的方法，甚至开始抛弃分析哲学和现象学－解释学，从而导致了语言哲学的衰落。

起码自康德以来，西方哲学被明确地分为两个部分，一个是理论哲学（如本体论和认识论），另一个是实践哲学（如政治哲学和道德哲学）。理论哲学在不同的时代表现为不同的主题形态：在古代哲学中是本体论，在现代哲学中是认识论，而在当代哲学中是语言哲学。在这种意义上，语言哲学的衰落意味着理论哲学的衰落。理论哲学的衰落和实践哲学的兴起是同一种历史趋势的两种表现：《正义论》的出版激发了实践哲学（政治哲学和道德哲学）的崛起，同时又导致了理论哲学（语言哲学）的衰落。罗尔斯将政治哲学带到哲学舞台的中心，使正义成为各个学科（哲学、政治学、法学、经济学、社会学等）关注的焦点，使实践哲学出现了从未有过的繁荣和发展。

二 遗留问题

上面笔者从六个方面总结了罗尔斯的重大贡献。无论是哲学家还是其他领域的学者，也无论在英语世界、非英语世界或世界其他地方，人们都从罗尔斯的贡献中获益良多。这些贡献的影响将会在全世界范围内长期存在，并且在历史上留下浓墨重彩的一笔。但是，我们在清理罗尔斯的哲学遗产时，不仅要考虑他的贡献，还要思考他遗留下来的问题。思考这些问题，回应这些问题，推进政治哲学和道德哲学的研究，应该是对罗尔斯最好的纪念。

第一，平等主义。平等是一个非常复杂的观念，它包含了很多方面，如政治平等、法律平等、社会平等、权利平等、经济平等。抽象地谈论平等，很少有人表示异议。然而一旦涉及具体问题，如财富的平等，人们的意見就不一致了。一般而言，关于政治的和社会的平等，人们之间的争议不大。关于财富和收入的平等，人们之间则存在巨大分歧。罗尔斯是当代平等主义的典型代表，

^① 起码自中世纪以来，“在永恒的方式下思考”就是哲学家们经常使用的方法。在西方现代哲学中，斯宾诺莎是这种哲学方法的著名倡导者。

他不仅主张政治的和社会的平等，而且也支持经济平等。罗尔斯的经济平等观点体现在“差别原则”之中，而按照“差别原则”，财富和收入的分配应该有利于最不利者的最大利益。这里应该指出，按照“差别原则”所进行的分配是最大程度的平等主义分配。如果人们想让分配比“差别原则”更平等一些，那么它就会损害最不利者的利益了，因为这个群体所获得的利益反而会更少。

罗尔斯的平等主义受到了来自“左”“右”两翼的批评。所谓“右翼”主要是指功利主义者、极端自由主义者和保守主义者，他们认为罗尔斯的平等主义“过头”了。对于功利主义者，罗尔斯的差别原则违反了功利最大化原则，其实行会导致效率低下，从而它不是合理的分配正义原则。对于极端自由主义者，罗尔斯式平等主义的实质是再分配，国家通过强制性手段征税，让富人帮助穷人。从极端自由主义者的观点看，这种再分配的最大问题是侵犯了人们的权利，因为征税的实质是强迫人们为别人工作；国家不能强迫富人来帮助穷人，否则就侵犯了他们的自由。对于保守主义者，人们是有优劣之分的，而自然正义要求他们应该得到与其相称的对待。保守主义者认为，罗尔斯的平等主义抹杀了人们的优劣之分，没有对人们加以区别对待，使优越者臣服于平庸之辈，这违反了自然正义。所谓“左翼”主要是指社会主义者和马克思主义者，他们认为罗尔斯的平等主义还不够平等。从社会主义者或马克思主义者的观点看，罗尔斯的分配正义奉行的是“差别原则”，而不是“平等原则”。虽然他们承认“差别原则”在某种意义上是平等主义的，但认为它还不够好，还不够平等。从“左翼”的观点看，当平等主义者在罗尔斯所说的原初状态中选择正义原则时，他们会选择“平等原则”而非“差别原则”。

第二，义务论的道德立场。西方政治哲学主要有两种道德传统，一种是义务论，另一种是后果主义。自19世纪以来，英语世界的哲学家大都持有功利主义的道德立场。^① 罗尔斯早期显然是一位功利主义者^②，但他后来转向义务论。与康德相比，罗尔斯的义务论更为温和，因为他试图使义务论能够在某种程度上兼容功利主义。持有极端道德立场的哲学家通常更倾向于强化不同立场之间的对立。与此不同，罗尔斯更倾向于让不同的立场相互包容。既要信奉某种道德立场，又要与不同的道德立场实现包容，这如何能够实现？罗尔斯实现包容的方式是“排序”，即确定不同价值的优先顺序。这种温和义务论的道德立场典型地体现在罗尔斯反复重申的一个著名命题之中，即“正义优先于善”。

虽然罗尔斯的义务论是温和的，但这并不足以使它免于质疑。这种义务论仍然会受到其他道德立场的反驳，特别是后果主义的批评。从后果主义的观点看，任何义务论（其中包括罗尔斯的）都存在三个严重问题。首先，义务论不能对人的行为提供终极的道德解释。义务论用义务来解释人们的道德行为，然而对于义务本身，它没有提供解释。虽然后果主义同样用义务来解释人们的行为，但它用幸福（或利益）来解释义务，这样它就能够对道德提供一种终极的解释。其次，义务论无法解释人们为何负有服从规则的道德义务。无论是在政治哲学还是道德哲学中，义务都是一个 important 问题，因为每个人都负有服从（道德的或法律的）规则的道德义务。但是，对于人们为什么负有这样的义务，义务论不能提供合理的解释。^③ 最后，义务论过于依赖人的动机。实践哲学具有实践的维度。对于政治哲学和道德哲学来说，它们不仅需要考虑理论的可欲性，而且需要考虑其可

^① 功利主义是一种后果主义，但后果主义不一定是功利主义。

^② 罗尔斯20世纪50年代的一些文章表明他是功利主义者，如John Rawls “Two Concepts of Rules” (1955), *Collected Papers*, Samuel Freeman (ed.), Harvard University Press, 1999, pp. 20–46。

^③ 对于这个问题的详细讨论，参见姚大志：《我们为何负有服从规则的道德义务》，《哲学研究》2017年第10期，第92—101、129页。

行性。考虑到可行性，义务论存在一个重大缺点，即它过于依赖人的动机，过于依赖道德心理学。

第三，效率概念问题。在设计社会经济制度的时候，人们必须考虑到许多因素，其中包括效率。而且，效率在制度设计中占有很重要的地位，因为人们通常认为，一种好的制度应该是有效率的制度。很长时间以来，分配正义的核心问题之一就是如何处理正义与效率的关系。但是，在罗尔斯的正义理论中存在两种效率概念，而且两者是相互冲突的。

一种是通常的效率概念，它大体上相当于功利主义者所说的功利。在这种意义上，效率的考虑等同于功利的考虑。罗尔斯在《正义论》中始终把功利主义视为最重要的理论对手，为此他针锋相对地提出了“正义优先于效率”。罗尔斯所说的“正义优先于效率”有两层含义。其一，它意味着在选择社会经济制度的时候，我们应该关心的主要问题是政治哲学问题，而非经济学问题。从政治哲学的观点看，对正义的考虑比对效率的考虑更为重要。其二，它意味着我们不应该通过不正义的方式来追求利益。也就是说，通过违反正义得到的利益是不值得考虑的，也不应该得到社会的鼓励。从罗尔斯的观点看，“正义优先于效率”构成了一个“阿基米德点”，而人们必须以它为标准来选择、评价或者改革社会经济制度。

另一种效率概念意味着“帕累托更优”或“帕累托改善”，罗尔斯将其称为“效率原则”。按照这种原则，分配的变化应该使某些人的处境得到改善，但同时又不使其他人的处境变坏，否则这种分配就是没有效率的。虽然“效率原则”不是正义原则，但是“帕累托改善”对分配正义构成了一种约束：如果人们能够以“帕累托更优”的方式达成为分配正义，没有人有理由加以反对；如果人们以“帕累托更劣”的方式达成为分配正义，起码利益受损的那些人有充分的理由加以反对。问题在于，这两种效率概念是冲突的：按照第一种效率概念，正义优先于效率，人们在实现分配正义时无需考虑效率问题；按照第二种效率概念，“帕累托改善”作为效率对正义形成了约束，人们不应该追求违反“效率原则”的分配正义。

第四，稳定性问题。与《正义论》相比，《政治自由主义》更为重视稳定性问题。从稳定性来看，罗尔斯的政治自由主义遗留了两个主要问题，一是稳定性与合法性的混淆，二是稳定性的解决。

其一，罗尔斯在《政治自由主义》中混淆了稳定性与合法性。这种混淆表现在两个方面：一方面，在其政治自由主义理论中，罗尔斯有时把合法性当作主题，有时又把稳定性当作主题，从而把两者混淆在一起了；另一方面，罗尔斯似乎认为，解决了合法性问题，也就解决了稳定性问题。但是，稳定性与合法性是不同的：稳定性的关键在于就正义原则问题达成重叠共识，这样就要求人们超越在道德、哲学和宗教学说方面存在的深刻分歧；而合法性的关键在于宪法实质问题，并非基本正义问题。如果人们就宪法实质问题达成了一致，满足了罗尔斯的第一个正义原则，那么就可以说解决了合法性问题。但是要想解决稳定性问题，人们需要在宪法实质和基本正义两个方面都达成一致。也就是说，不仅需要满足第一个正义原则，而且需要满足第二个正义原则。

其二，罗尔斯的政治自由主义无法解决稳定性问题。众所周知，《政治自由主义》关于稳定性的论证依赖于就正义原则达成“重叠共识”。问题在于，即使人们能够在第一个正义原则的问题上达成共识，也无法在第二个正义原则的问题上达成共识。另外，罗尔斯是契约主义者，而契约主义的论证求助于所有当事者的一致同意。但是，罗尔斯关于稳定性论证的出发点是政治现实，而从政治现实出发，几乎不可能得到所有人的一致同意。从理论上说，契约主义要求正义原则应该得到所有人的同意，但是在现实政治中最好的情况也只能得到多数人的同意。整个问题的症结在于，罗尔斯是一位康德式的道德建构主义者，而从这种建构主义的观点看，罗尔斯根本就不应该提出稳定性

的问题。

第五，其他派别的挑战。如前所述，罗尔斯1971年出版《正义论》，是西方学术史上的一个重大事件。《正义论》的出版引发了一场关于政治哲学的讨论和辩论，其持续时间之长、影响面之广、探讨问题之深，以及所产生的学术文献之多，在整个学术史上都是较为罕见的。罗尔斯的《正义论》成为一个坐标，在某种意义上当代几乎所有政治哲学文献都是对《正义论》的回应和挑战。这种回应和挑战大体上可以分为三个部分，即自由主义内部的、社群主义的以及第三势力的。

自由主义内部的挑战来自两个派别，一个是极端自由主义，另一个是功利主义。极端自由主义属于自由主义的“右翼”，主张自由优先于平等，用“权利高于一切”来反对罗尔斯的平等主义。极端自由主义的挑战由两个主张构成：一是“自由无干涉”，即权利是神圣不可侵犯的，而罗尔斯式的再分配会侵犯人们的权利；二是“义务无强加”，即人们没有帮助他人的法律义务，从而平等主义不可以把帮助穷人的义务强加给富人。功利主义对罗尔斯的回应和挑战主要表现为修正传统的行为功利主义，试图在功利主义理论中包容自由主义所重视的自由、平等、权利、正义等观念，这种修正的结果是产生出各种新版的功利主义，如规则功利主义、制度功利主义和双层功利主义等。当代自由主义可以分为三个主要派别，而极端自由主义和功利主义都可以看作对罗尔斯式自由主义的挑战。

对罗尔斯以及整个自由主义更严重的挑战来自社群主义。在某种意义上说，社群主义与自由主义的争论构成了当代政治哲学的主线。自20世纪80年代以来，以桑德尔、麦金泰尔、沃尔策和泰勒为主要代表，社群主义者对罗尔斯提出了广泛而强烈的批评，对自由主义的统治地位提出了挑战。归纳起来，社群主义的挑战主要体现在三个方面。首先，社群主义以“共同体”来挑战自由主义的“个人”。社群主义者主张共同体优先于个人，他们批评自由主义在本质上是个人主义的，把个人放在优先的位置。其次，社群主义以“共同的善”来挑战自由主义的“正义”。罗尔斯主张正当优先于善，把正义或权利放在首要的位置；而社群主义者反其道行之，主张善优先于正当，即共同体的善优先于正义或权利。最后，社群主义以“历史主义”来挑战自由主义的“普遍主义”。社群主义者主张正义是历史的、特殊的和多元的，而不是普遍的、一元的和适用于所有时代的。

如果说自由主义是当代西方政治哲学的第一势力，社群主义是第二势力，那么所有其他派别都属于第三势力，其中包括共和主义、保守主义、后现代主义和西方马克思主义等。这些派别本身的观点各异，它们对罗尔斯以及罗尔斯式自由主义的挑战也各不相同。共和主义者更为重视民主，他们批评罗尔斯式的自由主义是一种哲学的理论独白，而非民主的政治对话。保守主义怀有古代社会的“乡愁”，怀念自然正义的等级制，因此他们批评罗尔斯的平等主义是用平庸来压制优越，用社会正义来反抗自然正义。后现代主义不是一个派别，而是一种潮流的统称，从而它的挑战是五花八门的。某些人用“异教主义”来挑战自由主义的正统性（如利奥塔），某些人用“民主优先于哲学”来挑战罗尔斯式的哲学理论（如罗蒂），某些人用系谱学的权力来挑战自由主义的权利（如福柯）。西方马克思主义者则从“左翼”来挑战罗尔斯式的自由主义，他们更为重视平等，批评罗尔斯的正义理论受到了自由主义、个人主义和资本主义的限制。这些不同派别对罗尔斯正义理论的回应和挑战，展示了当代西方政治哲学的立体画面。

（作者单位：吉林大学哲学基础理论研究中心暨哲学社会学院）

责任编辑 冯瑞梅

ABSTRACTS OF MAIN ESSAYS

Life Principle and Legal Justice: Reflection on Rawls's Theory of Justice from a Long Time

He Huaihong

Looking at Rawls's theory of justice from the perspective of the long history of human civilization, we find that the principle of life still needs to be prioritized over the principle of justice, and the legal justice that protects life should also be considered before distributive justice. However, these aspects are relatively weak in Rawls's theory of justice. Rawls's "original position" argument is detailed, but his value orientation of "maximin rules" reveals in his theory of justice, especially the second principle of justice, a tendency toward egalitarianism. Furthermore, his "reflective equilibrium" argument can provide methodological references for investigations of justice in larger scale and longer history. Rawls's theory of justice suits the direction of "progress" in Western society, but today the continuation and even radicalization of "progress" seems to be increasingly leading to social divisions. Thus, various problems related to the life principle and legal justice have become prevalent in society. People today need all kinds of theoretical discussions on the principles and norms of justice in the actual wide world.

Rawls's Philosophical Legacy

Yao Dazhi

In 1971, Rawls's *A Theory of Justice* was published. This work inspired many scholars around the world to focus on justice and initiated a new age in political and moral philosophy. Rawls is the greatest philosopher in our era, having made numerous important contributions to political and moral philosophy. He articulated systematic egalitarianism, deepened the theory of liberalism, restored the original position of contract theory within political philosophy, asserted the concept of political liberalism, established the philosophical method of reflective equilibrium, and promoted the rise of political philosophy. However, Rawls's theory of justice also leaves unresolved problems that we need to reflect on and respond to. These include the egalitarian ideal, the deontological moral standpoint, the different efficiency concepts, the relationship between stability and legitimacy.

Intellectual Contributions and Meaningful References in Rawls's Construction of a Normative Theory of Justice

Gu Su

In *A Theory of Justice*, Rawls applies social contract theory and natural law to carefully construct and argue for the principles and theory of justice, thus reviving the normative political philosophy. Using ethical and institutional constructivism, he strenuously criticizes utilitarianism, argues for institutions of justice, and presents a classic articulation of not only the principles that safeguard citizen's rights of equality and freedom, but also the principles of dealing with social and economic differences. Starting from the hypothetical original position where people entered into contracts and chose principles of justice by deliberation, Rawls demonstrates the public and universal nature of justice institutions. He has established a new field of contemporary normative political philosophy research, and has provided a broad space for people to expound and follow justice theory and distributive systems. His theory directly connects to